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ميشال فلوريال 15) Chasles  نوفمبر 1793 -- 18 ديسمبر 1880) عالم الرياضيات الفرنسي. 

ولد في Épernon في فرنسا ودرس في مدرسة الفنون التطبيقية في باريس تحت سيميون دنيس بواسون. في حرب التحالف السادسة وصاغ للقتال في الدفاع عن باريس في عام 1814. بعد الحرب ، وقال انه تخلى عن مهنة مهندسا أو سوق الأوراق المالية من أجل متابعة دراسته في الرياضيات. 

في 1837 نشر وجهة نظره التاريخية للأصل وتطور الأساليب في الهندسة ، ودراسة عن
 وسيلة القطبية متبادلة في الهندسه اسقاطي. وزاد عمل له شهرة كبيرة واحترام وعين أستاذا في مدرسة الفنون التطبيقية في عام 1841 ، ثم حصل على كرسي في جامعة السوربون عام 1846. 

وكان جاكوب شتاينر المقترحة لمشكلة تعداد عدد من الأبواب مخروطي الظل الى كل واحد من خمسة هندسة المخروطيات معين ، وكان الرد عليه بشكل غير صحيح. وضعت نظرية Chasles من الخصائص التي مكنت التعداد الصحيح للهندسة المخروطيات (هناك 3264) (انظر هندسة سردية). أسس العديد من النظريات الهامة (نظرية دعا جميع Chasles '). وكان ذلك على هيئة الكينماتيكا الصلبة الأصيلة لفهم الاقتراحات الخاصة بهم ، وبالتالي في تطوير نظريات ديناميات الهيئات الجامدة. 

في عام 1865 تم منحه وسام كوبلي. 
كما هو موضح في وزارة الخزانة من الخداع ، وذلك Farquhar مايكل (Peguin كتب ، 2005) ، بين عامي 1861 و 1869 Chasles شراء أكثر من 27،000 خطابات مزورة من Vrain الفرنسي دنيس لوكاس. المدرجة في هذا الدفين -- مكتوب على ما يبدو في جميع الحديثة الفرنسية -- ورسائل من الاسكندر الأكبر لأرسطو ، من يوليوس قيصر كليوباترا ل(المكتوبة باللغة الفرنسية!) ، ومريم المجدلية من لازاروس احياء. 

اسم Chasles 'هو واحد من 72 الذي يظهر على برج ايفل























